

Cu bani din PNRR

# Satul Runcu Mare, din comuna Lelese, intră în circuitul "România atractivă"

Comuna hunedoreană Lelese face parte din categoria localităților rurale din județ cu o populație mică, iar satele care o compun, patru la număr, sunt destul de dispersate, întinzându-se pe o suprafață de aproximativ 75 de kilometri pătrați. Cu o populație de circa 400 de locuitori, comuna Lelese, compusă din satul de reședință omonim și așezările aparținătoare Cerișor, Runcu Mare și Sohodol, este situată într-o zonă superbă, în mijlocul Ținutului Pădurenilor.

## Case tradiționale reabilitate, introduse în circuitul turistic.

Iar cum în Pădurenime, așa cum numesc zona, cu mândrie, localnicii, tradițiile se păstrează cu sfințenie, nici comuna Lelese nu face excepție. Astfel, opt case tradiționale din satul aparținător Runcu Mare sunt cuprinse în programul „România atractivă”, care este finanțat cu fonduri europene, provenite din Planul Național de Redresare și Reziliență. Proiectul depus de administrația publică locală din comuna hunedoreană Lelese a fost acceptat în urmă cu un an și prevede reabilitarea celor opt case tradiționale din Runcu Mare, pentru introducerea lor în circuitul turistic, iar din această lună au început lucrările efective. „Am depus acest proiect pe componenta C 11 – Turism și Cultură din PNRR, pe



secțiunea «Ruta satelor cu arhitectură tradițională». La nivel național au fost acceptate doar 16 proiecte, iar al nostru a fost, ca punctaj obținut, pe un onorant loc trei. Mulțumesc celor care au sprijinit comuna Lelese pentru întocmirea documentației care a stat la baza propunerilor de finanțare prin PNRR, de 480.000 de euro, pentru satul Runcu Mare. Locul trei pe această listă ne onorează și se datorează în cea mai mare parte colectivului din Primăria Lelese. Sunt mândru că am colegi care formează o echipă deosebită care poate face față oricăror provocări. Le mulțumesc pentru modul în care lucrează și le doresc spor la treabă în continuare. Am fost incluși în ruta caselor tradiționale, ceea ce e o veste foarte bună pentru noi, deoarece ne dorim chiar mult de tot să dezvoltăm harta turistică locală. Avem atâtea obiective minunate în jurul nostru, unele încărcate de istorie, altele de frumusețe, dar și de tradiții și obiceiuri. Cu banii europeni obținuți din finanțare vom transforma Runcu Mare într-un sat turistic, iar opt



case vor fi modernizate și adaptate cerințelor din domeniu, astfel încât să poată fi primiți turiști în aceste gospodării. Toți cei care ne vor vizita, vor avea astfel ocazia să vadă cum arată o vatră tradițională și se vor putea bucura în tihnă de frumusețea locurilor. Bucuria este cu atât mai mare cu cât, de câteva zile, specialiștii în domeniul restaurărilor au început lucrările efective și sunt convins că acestea vor fi finalizate înainte de termenul – limită, adică luna iunie din 2026”, a declarat Ciprian Gheorghe Achim, primarul comunei hunedorene Lelese.

## 12 rute naționale

În cadrul programului „România atractivă”, finanțat prin PNRR, sunt incluse 12 rute culturale – turistice, pe tot artătea secțiuni. Cele 12 rute turistice și culturale sunt: ruta castelelor, ruta curiilor, ruta culelor, traseul gastronomiei tradiționale, ruta bisericilor fortificate, ruta bisericilor din lemn, ruta mănăstirilor din zona Moldovei, ruta

Sfântului Ladislau, traseul castrelor romane, ruta cetăților, refacerea peisajului cultural din Delta Dunării în vederea creșterii atractivității zonei și ruta satelor cu arhitectură tradițională, la aceasta din urmă fiind inclus, așa cum arătam și mai sus, și proiectul administrației publice locale din comuna hunedoreană Lelese. Prin PNRR au fost alocate 103,53 milioane de euro pentru această investiție ce face parte integrantă din Componenta C11 – Turism și Cultură. Investițiile pentru restaurarea sau reabilitarea obiectivelor vor fi coordonate în parteneriat de Compania Națională de Investiții și Unitatea de Management a Proiectului.



## “Un castel, Două povești, Patru ore memorabile”. Pasionații de mașini clasice își dau întâlnire la Castelul Corvinilor

Pasionații de mașini clasice își dau întâlnire sâmbătă, 22 aprilie, în curtea exterioară a Castelului Corvinilor.

Mai multe bijuterii pe patru roți vor

poposi în curtea exterioară a impunătorului monument medieval de la Hunedoara, în cadrul evenimentului “Un castel, Două povești, Patru ore memorabile”

Manifestarea este organizată de Primăria Municipiului Hunedoara – Muzeul Castelului Corvinilor și Asociația Mercedes-Benz Club CE 124, fiind parte integrantă a celei de-a 16-a întâlniri naționale a clubului auto, desfășurată între 21-23 aprilie, în Hunedoara.

“Vă așteptăm cu drag la un eveniment dedicat pasionaților de mașini

clasice, care va avea loc în curtea exterioară a Castelului Corvinilor din Hunedoara, în data de 22 aprilie 2023, între orele 10:00 și 14:00.

Această întâlnire a colecționarilor de mașini vechi reprezintă o oportunitate de a admira și de a discuta cu alți entuziaști despre unele dintre cele mai frumoase modele de mașini clasice, într-un cadru impresionant și plin de istorie”, au transmis organizatorii.

Asociația Mercedes-Benz Club CE 124 reunește posesori de auto marca Mercedes-Benz construite pe

platforma w124 - versiuni doar coupe și cabrio (aproximativ 130.000 unități construite în perioada 1987-1996), modele rare sau foarte rare (E500/500E – 10.000 unități, model construit în colaborare cu Porsche în perioada 1990-1992, echipări 4 Matic, echipări cu motorizări rare - 4/4.2L) sau modele în serie foarte limitată realizate de către tuneri auto celebri ai perioadei respective: AMG, Lotec, Zender, Wald, Lorinser, etc.



Ramona Ștefan